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Мој си је и Књи га из ла ска 
(ἔξοδος) спа да ју у нај о ми ље ни је те-
ме на ше кул тур не исто ри је. Ег зо дус 
из Егип та је јед на од нај зна чај ни јих 
и нај моћ ни јих при по ве сти це ло куп-
ног чо ве чан ства. Она је опис и из раз 
осло бо ђе ња из еги пат ског роп ства 
али и ве ли чан стве ни из раз про на-
ла ска на че ла ве ре у јед но га Бо га 
од но сно мо но те и зма. Та при по вест 
са др жи кључ не сце не исто ри је спа-
се ња ко је су не са мо у ју деј ској, хри-
шћан ској и ислам ској ве ри, већ и у 
умет но сти и књи жев но сти раз ви ле 
ви ше стру ко се ман тич ко зна че ње и 
зра че ње. Јан Асман (Jan As smann), 
аутор ове књи ге, je еме ри ти ра ни 
про фе сор на Уни вер зи те ту у Хај дел-
бер гу и је дан од нај е ми нент ни јих 
егип то ло га у европ ским раз ме ра-
ма. Са да је он и хо но рар ни про фе-
сор кул ту ро ло ги је на Уни вер зи те ту у 
Кон стан цу на Бо ден ском је зе ру.

Сми сао ства ра ња и ег зо ду са је 
сло бо да, по ли тич ка сло бо да, ве ли 
аутор. То по твр ђу ју мо ли тве ни Је-
вре ји сва ко га пет ка уве че кроз мо-
ли тву и бла го слов ви на: „Ти нам 
до пу шташ да се при кљу чи мо Тво ме 
све то ме да ну од мо ра ко ји под се ћа 
да си Ти све ство рио“. То је пр ви дан 
„да на све то га збо ра“, се ћа ње на дан 
из ла ска из Егип та. Ову мо ли тву, ко-
ја је на ста ла у по зној ан ти ци, про из-

но си ра бин; она у јед ном да ху спа ја 
По ста ње и Са вез.

У Књи зи из ла ска опи са ни до га-
ђај ре ли гиј ско-кри тич ко про све ти-
тељ ство ви де ло је и ви ди, по чев од 
17. ве ка до да нас, дру га чи је: Са ве зу 
Бо га са Је вре ји ма је прет хо дио За-
кон ко ји је од њих из и ски вао по слу-
шност и пот чи ње ност. У би блиј ској 
Књи зи Из ла ска и њи хо вом хе ро ју 
Мој си ју осли ка ва се оно што аутор 
на зи ва „Мој си јев ским обе леж јем/
раз ли ко ва њем“: ди фе рен ци ра ње 
исти не од об ма не у ре ли ги ји. При 
то ме ни је реч о па у шал ној кри ти ци 
мо но те и зма, већ о исто риј ској ана-
ли зи ње го вог ре во лу ци о нар ног ка-
рак те ра као су ви сле ино ва ци је ко ја 
је про ме ни ла свет. Реч је о јед ној 
скри ве ној ли ни ји тра ди ци је под зем-
но де лу ју ћих еле ме на та европ ске 
исто ри је ре ли ги ја и исто ри је ду ха 
од Ех на то на до Фрој да. Есен ци јал но 
је раз ли ко ва ње из ме ђу исти ни тог и 
по гре шног, тач ног и не тач ног. Доц-
ни је је ауто ру по ста ло ја сни је да је 
ди фе рен ци ра ју ћи ка рак тер би блиј-
ског мо ни зма не пот пун и ана хрон 
мо дел ко јим би се мо гло об ја сни ти 
пи та ње исти не.

Ов де је реч о не че му што има 
нај ви шу вред ност и зна чај: о вер но-
сти. Не у опре ци из ме ђу исти ни тог 
и ла жног, већ у опре ци из ме ђу вер-
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но сти и из да је, од но сно у од но су 
на Са вез/За вет ко ји Ја хве (JHWH) 
скла па са де цом Изра и ља. Са кон-
цеп ци јом то га Са ве за/За ве та до ла-
зи „ве ра“ („emu nah“) на свет, ве ра 
ко ја је основ на ре во лу ци о нар на 
но ви на пред ста вље на у би блиј ско-
ста ро за вет ном, но во за вет ном и 
ислам ском мо но те и зму.

Ве ра зна чи ода ност/вер ност 
Са ве зу/За ве ту, од но сно чи ни из ми-
ру ју ћу сна гу За ко на. Тај „мо но те и-
зам вер но сти“ је би ла но ви на ко ја је 
про ме ни ла та да шњи би блиј ско-ре-
ли гиј ски свет. О овој фор ми мо но-
те и зма и ње го вом на ра тив ном из-
ра зу је у овој књи зи реч.

Из у ча ва ње исто ри је иде ја по ка-
зу је да је при ча о Из ла ску са сво јим 
хе ро јем Мој си јем у осно ви под ло-
га по ли тич ког ми шље ња за пад не 
ци ви ли за ци је од но сно ње на цен-
трал на се ман тич ка па ра диг ма. Та-
ко су Спи но за, То мас Хобс или још 
ра ни је Ма ки ја ве ли ви де ли узор ни 
ка рак тер Мој си је вог за ко но дав ног 
де ла. Је дан од осни ва ча „на род ног 
пра ва“ Ху го фон Гро ци јус се по зи-
вао на Мој си ја при за сни ва њу на че-
ла уни вер зал ног на род ног пра ва.

Да ли је Књи га Из ла ска при-
руч ник ре во лу ци је? Сиг мунд Фројд 
у Мој си ју ви ди Егип ћа ни на ко га ће 
Је вре ји умо ри ти у от по ру про тив 
ње го вих за ко на. Ово зна че ње за сту-
па слав ни не мач ки књи жев ник, но-
бе ло вац То мас Ман у сво јој но ве ли 
„За кон“ на пи са ној 1944. г. По ли-
тич ко осло бо ђе ње из и ску је жр тве, 
а не ка да је жр тва осло бо ди лац сам. 
Бла же ни Ав гу стин је ра ђа њу „но во-

га“ сле де ће ате сти рао: In ter fa e ces et 
uri nam na sci mur („Ми се ра ђа мо из-
ме ђу из ме та и ури на“). Оту да тре ба 
пред ста ви ти Мој-
си ја, Егип ћа ни на 
као ар хе ти пич-
ну по гре шку при 
ро ђе њу/на стан ку 
по ли тич ке сло бо-
де. Бо жан ски За-
кон ће у Де ка ло гу 
(Де сет за по ве сти) 
на ћи сво ју по ен-
ту. Од нос из ме ђу 
Изра и ља и ње го-
вог Бо га ће по-
ста ти је дин ствен 
од нос, чи ји ће 
„осе ћај ни са др жај“ чи ни ти би блиј-
ску ре ли ги ју. Асман ве ли да је ов де 
на де лу емо ци о нал но ко но ти ра ни 
„мо но те и зам вер но сти“.

Ти ме што опи су је од нос из ме ђу 
Бо га и изра иљ ског на ро да као од нос 
љу ба ви, по сту ли ра се са свим но ви 
тип ре ли ги је, ко ју аутор озна ча ва 
„афек тив ном ре ли ги јом“. Кул ту ре 
древ ног Егип та и Бли ског Ис то ка 
ни су до тад по зна ва ле ова кву фор му 
ре ли ги о зно сти. За Асма на је Књи-
га из ла ска ма ње при ча ко ја опи су је 
а ви ше при ча ко ја ства ра (story, не 
hi story). Ште дра сна га ка ле и до скоп-
ског фи гу ри ра ња иде је „из ла ска/ег-
зо ду са“ да та је у овој књи зи на ве о ма 
учен али не и су во па ран, већ жи во-
пи сан на чин, те је пре по ру чу је мо 
сва ком бо го сло ву као ори ги нал ну 
до пу ну ста ро за вет ној ег зе ге ти ци.

Зо ран Ан дрић


